В Чэнду обсудили будущее Азии: Центральная Азия – пример успешной трансформации



5-6 ноября 2025 года в г. Чэнду (Китай) прошла ежегодная Академическая конференция Боаоского Азиатского форума.

В работе мероприятия приняли участие руководители и представители ведущих научноисследовательских и аналитических структур Китая, Японии, Индонезии, Малайзии, Камбоджи, Таиланда, Филиппин, Бельгии, Венгрии и Словении.

Основное внимание на конференции было уделено вопросам трансформации и стратегическим направлениям развития Азии, укреплению межрегионального сотрудничества и формированию новых подходов к международному взаимодействию.

С докладом о ключевых тенденциях и перспективах развития Центральной Азии выступил заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Бахтиёр Мустафаев.



Эксперт отметил, что за последние годы Центральная Азия продемонстрировала качественные преобразования, полностью изменив представление о себе в международном контексте. Ещё недавно регион ассоциировался с нерешёнными проблемами и противоречиями – будь то вопросы границ, водопользования или транспорта.

Сегодня благодаря политической воле лидеров стран Центральная Азия превратилась в пространство доверия, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества.

Активно развивается торгово-экономическое сотрудничество. Объём взаимной торговли в Центральной Азии вырос почти в пять раз, а взаимные инвестиции – удвоились. В 2024 году страны региона привлекли около 25 млрд долларов прямых иностранных инвестиций, что на 27% больше по сравнению с предыдущим годом. Средний рост ВВП стран ЦА превышает 5%, что выше среднемирового показателя.

Значительный прогресс достигнут в развитии трансграничной инфраструктуры. «С 2016 года количество пунктов пропуска между Узбекистаном и соседними странами увеличилось на 13 и достигло 76. Упрощённый переход по ID-картам между Узбекистаном и Кыргызстаном стал символом новой открытости и доверия в регионе», – отметил Мустафаев.

Представитель ИСМИ подчеркнул, что рост внутренней динамики и взаимозависимости стран региона делает Центральную Азию одним из наиболее устойчивых и перспективных направлений мировой экономики.

Как заявил Президент Республики Узбекистан в ходе 80-й сессии ГА ООН, «сегодня начался процесс формирования Новой Центральной Азии. Благодаря своей сплоченности, стабильности и растущей региональной идентичности она занимает всё более прочное место в системе международных отношений как самостоятельный субъект».

Эти позитивные процессы усиливают интерес внешних партнёров, что находит отражение в

развитии новых форматов диалога «Центральная Азия плюс». Сегодня успешно функционирует более десяти подобных площадок, шесть из которых создано за последние пять лет. С 2022 года ряд форматов – в том числе с Китаем, США, Германией и Европейским союзом – реализуются на уровне глав государств, что свидетельствует о возросшем международном авторитете региона.

По общему мнению участников, Центральная Азия уверенно заявляет о себе как о регионе, способном не только решать внутренние задачи, но и активно участвовать в формировании международной повестки, предлагая новые форматы интеграции и сотрудничества.

Говоря о расширении международного партнёрства, участники особо отметили взаимодействие Центральной Азии с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Было подчеркнуто, что оба региона разделяют схожие подходы — открытость, прагматизм, инклюзивность и стремление к балансу интересов. К числу приоритетных направлений отнесены энергетика и зелёные технологии, цифровая экономика, сельское хозяйство, образование и гуманитарные обмены.

Подводя итоги конференции, было подчеркнуто, что будущее Азии будет определяться не конкуренцией между регионами, а связями между ними. Центральная Азия превращается из изолированного региона без выхода к морю в связующий хаб и готова стать партнёром, мостом и источником идей для формирования Шёлкового пути XXI века - сети доверия, устойчивости и инноваций, соединяющей сердце Азии с Тихоокеанским пространством.

Справочно: Боаоский азиатский форум - неправительственная и некоммерческая международная организация, учреждённая по инициативе 26 стран Азии и Океании после Азиатского финансового кризиса для содействия диалогу и сотрудничеству в сфере политики, экономики и бизнеса.